

Αθήνα, 17/2/07

Αγαπητέ κ^ς Γυφτόπουλε,
Είναι η δεύτερη φορά που επικοινωνώ γραπτά μαζί σας.
Η πρώτη ήταν πριν από είκοσι και πλέον χρόνια, όταν
ναός πτυχιούχος του Πανεπιστημίου Αθηνών έλαβα το
θάρρος να σας ζητήσω την γνώμη σας για τις περαιτέρω
σπουδές μου.

Και ήταν τότε η απουσία αυτών των ανδραγαθιών σας, που μου
επιτυχσε ακόμη περισσότερο το θάρρος και τον θαυμασμό προς
το πρόσωπό σας, που αρχικώς μου είχε μεταδώσει ο
πατέρας μου!

Ζήτωνα, ως Πρόεδρος του Πατριωτικού Συλλόγου
Τριπολιτών και υπεύθυνος έκδοσης της Εφημερίδας
"Η Σταβρίτσα", σας παρακαλώ όπως μας παραχωρήσετε
μία συνέντευξη σας. Αποταλάω για μας ιδιαίτερη τιμή
και χαρά να γνωρίσουν οι ακολούθιοι συμπατριώτες μας
και μέσα από την εφημερίδα αυτή, το χωρίς σύνορα
διαφέροντα της προσωπικότητάς σας!

Σας ευχαριστώ
Αθανάσιος Α. Παϊχός.

Αθήνα, 17/2/07

Ερωτήσεις

- 1) Τι σημαίνει για σας η Στεφανίτσα και πώς έχει βιώσει την σχέση σας με αυτή.
- 2) Στο παράσμα του χρόνου πώς βλέπτε την Στεφανίτσα σήμερα, σε σχέση με το παρελθόν.
- 3) Ποια είναι οι σκέψεις σας για την Στεφανίτσα του μέλλοντος.
- 4) Στεφανίτσα - Ελλάδα και οφθαλμία.
- 5) Η εξέλιξη της πυρηνικής επιστήμης τι επιδοयोगο μπορεί να φέρει στην ανθρωπότητα.
- 6) Ποια είναι η γνώμη σας για τα Ελληνικά Πανεπιστήμια και γενικότερα για την παιδεία στην Ελλάδα.
- 7) Πρωτοβουλές το ενδιαφέρον σας για τους νέους επιστήμονες, τι θα συμβουλευότανε του Έλληνα φιλόδοξου φοιτητή.
- 8) Ποια η θέση της Ελλάδας στο παγκόσμιο θέατρο.
- 9) Σύμφωνα με τον ποιητή "όπου και να πάω η Ελλάδα με πληρώνει", πόσο ακριβώς έχει βιώσει αυτό το συνείδημα.

(Οι πιο πάνω ερωτήσεις είναι ανθρωπινές και φυσικά στην συνάντησή σας μπορείτε να αναφερθείτε όσου θέλετε).

Ευχαριστώ

1. Τι σημαίνει για σας η Στεμνίτσα και πως έχετε βιώσει την σχέση σας με αυτή;

Αν και γεννήθηκα στην Αθήνα, θεωρώ την Στεμνίτσα πατρίδα μου. Η μητέρα μου ήλθε ως πρόσφυγος από τη Μικρά Ασία, και την χάσαμε όταν ήμουνα τεσσάρων ετών. Τη μόνη εικόνα που έχω από αυτήν, εκτός από φωτογραφίες, είναι ένα γυναικείο πρόσωπο σ' ένα παράθυρο του νοσοκομείου *Ευαγγελισμός*, και ένα χέρι που με χαιρετούσε ενώ περίμενα στο προαύλιο του νοσοκομείου. Δεν είχα πάει στο δωμάτιό της γιατί η ασθένειά της ήτανε κολλητική. Έτσι θεωρούσα από μικρός ότι ήμουνα Στεμνιτσιώτης. Ρέξω τα μεσοτισιώτικα, πέρασα τους πρώτους μήνες της Γερμανικής Κατοχής στη Στεμνίτσα, και έχω φυλακισθεί τρεις ώρες στο κρατητήριο της χωροφυλακής της γιατί τσακωνόμουνα με το Βασίλη το Γιαννακάκη στα αλώνια, και πέταξα μιιά πέτρα και τον κτύπησα!

Όταν ήμουνα Πρόεδρος του Εθνικού Συμβουλίου Ενεργείας είχα διδάξει μερικούς Υπουργούς λίγα στεμνιτσιώτικα, όπως τη λέξη *φούτσελε* που τη χρησιμοποιούσαν στο Υπουργικό Συμβούλιο για να σταματήσουν την πολυλογία συναδέλφων τους που εξενεύριζαν τον Πρωθυπουργό Κωνσταντίνο Καραμανλή!

2. Στο πέρασμα του χρόνου, πως βλέπετε την Στεμνίτσα σήμερα σε σχέση με το παρελθόν;

Όπως καταλαβαίνετε, με την ξενιτιά μου τα περασμένα 54 χρόνια δεν είμαι σε θέση να απαντήσω σ' αυτή την ερώτηση. Παρόλα αυτά τυχαίνει να έχω καλές πληροφορίες γιατί ο αγαπημένος μου και αείμνηστος πρώτος εξάδελφος Γιάννης Κλής, με τον οποίο μεγαλώσαμε και δουλέψαμε μαζί στο μαγαζί του πατέρα μου, και ο αγαπημένος μου ανηψιός Βασίλης Κλής με πληροφορούσαν για την πρόοδο που έχει γίνει στο χωριό μας. Τα ίδια μου λένε και πάρα πολλοί φίλοι μου τουρίστες που περνάνε από το χωριό, βλέπουν το ωραίο χρυσοχοείο της Βούλας Γυφτοπούλου, και μένουν κατενθουσιασμένοι. Ο ίδιος ενθουσιασμός

προκαλείται και απο τις φωτογραφίες σε ωραία τουριστικά βιβλία. Σε αυτές τις φωτογραφίες συμμετέχουν και αρκετοί συγγενείς μου που αντιπροσωπεύουν διάφορα παραδοσιακά επαγγέλματα.

3. Ποιές είναι οι σκέψεις σας για την Στεμνίτσα του μελλοντος:

Η γνώμη μου είναι οτι πρέπει να ενταθεί αυτή η προοδος όχι μόνο με τις φυσικές και παραδοσιακές ομορφιές του χωριού, αλλά και με παραγωγή προϊόντων που απαιτούν και απασχολούν νέους και δημιουργικούς ανθρώπους ώστε να μην αναγκάζονται να πηγαίνουν στα μεγάλα αστικά κέντρα της πατρίδας μας. Ενα παράδειγμα που έχω στη σκέψη μου γράφοντας αυτά τα λόγια είναι το Μέτσοβο. Εύχομαι η Στεμνίτσα να γίνει το Μέτσοβο της Πελοποννήσου.

4. Στεμνίτσα-Ελλάδα και ομογένεια.

Δυστυχώς η γνώμη μου είναι οτι η μεγάλη πλειοψηφία των Ελλήνων έχει απαιτήσεις απο το Κράτος και δεν εφαρμόζει την ωραία φράση που χρησιμοποίησε ο Πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών John F. Kennedy την ημέρα που ανακυρήχθηκε Πρόεδρος: « Μη ρωτάς τι μπορεί η πατριδα σου να κάνει για σένα. Ρώτησε τι μπορείς εσύ να κάνεις για την πατρίδα σου». Αυτή η ωραία φράση είναι πολύ σπουδαία οχι μόνο για όλη την σημερινή Ελλάδα, αλλά και για όσους αγαπάνε την Στεμνίτσα. Νομίζω οτι η ομογένεια δεν ασχολείται τόσο πολύ με την Στεμνίτσα, όσο ο αδελφός της γιαγιάς μου Κατίνγκος Γυφτοπούλου, ο αείμνηστος Ιερέας Μεθόδιος Φουσιάνης. Πρέπει κάποιος να γράψει την ιστορία του. Ενας ανηψιός του, δικηγόρος εδώ στις ΗΠΑ έχει κάνει μια εξαιρετική αρχή. Χρειάζεται όμως αυτή η αρχή να αξιοποιηθεί στη Στεμνίτσα γιατί ο Πατήρ Φουσιάνης πρόσφερε πάρα πολλά και στην Στεμνίτσα και σε όλη την Αρκαδία.

5. Η εξέλιξη της πυρηνικής επιστήμης τι ελπιδοφόρο μήνυμα φέρνει για την ανθρωπότητα;

Ελπίζω ότι η ερώτηση αναφέρεται στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και όχι στα πυρηνικά όπλα. Σαν πρωτοπόρος στον τομέα ελέγχου λειτουργίας και ασφάλειας των πυρηνικών εργοστασίων σχάσεως, πρέπει να τονίσω ότι η εμπειρία μας μέχρι σήμερα είναι εξαιρετική. Το μοναδικό ατύχημα που συνέβη με ανθρώπινες συνέπειες είναι στο Τσερνομπίλ, και αυτό για λόγους που δεν συμερίζονται και δεν χρησιμοποιούν όλες οι άλλες χώρες εκτός από την τέως Σοβιετική Ένωση. Περισσότερα από τρία εκατομμύρια άνθρωποι σκοτώνονται κάθε χρόνο από αυτοκινητιστικά ατυχήματα, και παρά όλα αυτά κανείς δεν παραπονιέται.

Ελπίζω στα προσεχή χρόνια να πραγματοποιηθεί η παραγωγή ενέργειας από πυρηνική σύντηξη (και όχι από πυρηνική σχάση που χρησιμοποιούμε τώρα) γιατί αυτό θα βοηθήσει πάρα πολύ το πρόβλημα των ραδιενεργών καταλοίπων. Παρεπιπτόντως, όταν ήμουν Πρόεδρος του Εθνικού Συμβουλίου Ενέργειας της Ελλάδας, κυκλοφόρησε μια ψευδής πληροφορία ότι η Κυβέρνηση αποφάσισε να εγκαταστήσει πυρηνικό αντιδραστήρα στην Κάρυστο. Η Κυβέρνηση δεν είχε πάρει καμιά τέτοια απόφαση για οποιαδήποτε περιοχή. Ήθελε μόνο να ξέρει κατά πόσο υπήρχαν κατάλληλες θέσεις στην Ελλάδα για εγκατάσταση πυρηνικού αντιδραστήρα, έτσι ώστε να είναι έτοιμη η Ελλάδα αν χρειαζότανε να χρησιμοποιήσει πυρηνικό αντιδραστήρα.

Είχα πάει στη Χαλκίδα να δώσω μια διάλεξη για την ενέργεια με έμφαση στην ανάγκη αποφυγής σπατάλης της ενέργειας. Στο ακροατήριο ήταν και ο Δήμαρχος της Καρύστου. Όταν τελείωσα τις παρατηρήσεις μου, ο πρώτος που ζήτησε να μιλήσει ήταν ο Δήμαρχος, και μου είπε τα εξής: «Έμαθα ότι κατάγεσθε από την Στεμνίτσα της Γορτυνίας. Αν σας αρέσει τόσο πολύ η πυρηνική ενέργεια, να πάρετε όλα τα πυρηνικά εργοστάσια που θα φέρετε από την Αμερική, και να τα βάλετε στο χωριό σας»!!

6. Ελληνικά Πανεπιστήμια και Παιδεία στην Ελλάδα.

Εδώ θα επικαλεσθώ το μεσοτισιώτικο γνωμικό: «Για να συζητήσουμε αυτό το θέμα πρέπει να είμαστε απομονωμένοι σ'ένα σπίτι έξω απο την Στεμνίτσα και να πέφτει δυνατή βροχή που προβλέπεται οτι θα διαρκέσει πάρα πολλές ώρες (αν όχι μέρες), και να βράζουμε γίδα των βουνών της Αρκαδίας για το φαγητό μας».

Τη μόνη παρατήρηση που θα κάνω είναι ότι η εκπαίδευση είναι επένδυση του Ελληνικού λαού γενικά ή γονέων που έκαναν θυσίες για να σπουδάσουν τα παιδιά τους. Επομένως, όπως οποιαδήποτε άλλη επένδυση, και αυτή της εκπαίδευσης δεν μπορεί να διατηρηθεί εαν αυτοί που μορφώνοντε έχουν μόνο απαιτήσεις και όχι υποχρεώσεις. Οι επενδύσεις στην εκπαίδευση γίνονται για να καταρτησθούν νέοι που θα προσφέρουν ιδέες και έργα για την προόδο του τόπου και όχι για καταστροφές της περιουσίας του Ελληνικού Λαού με άσυλα, εμπρησμούς και απεργίες που σταματούν την πρόοδο των ΕΛΛΗΝΩΝ.

7. Συμβουλή στους Ελληνες Φοιτητές

Να διαλέγουν να κάνουν αυτό που αγαπάνε περισσότερο, να το κάνουν όσο πιο καλά μπορούνε, και να είναι έτοιμοι να αλλάξουν κατεύθυνση εάν βρουνε κάτι που δεν το είχαν σκεφθεί προηγουμένως. Όταν τελειώσουν τις σπουδές τους να προσπαθούν να προοδεύσουν αποδεικνύοντας με τα έργα τους οτι είναι καλλίτεροι απο τους αντιπάλους τους και όχι οτι οι αντίπαλοί τους είναι χειρότεροι απ'αυτούς. Με άλλα λόγια, να ενστερνιστούν το αρχαίο γνωμικό «ΔΟΥΝΑΙ ΚΑΙ ΛΑΒΕΙΝ» και όχι την σύγχρονη μετάφραση «ΠΑΡΕ ΔΩΣΕ».

8. Ποιά είναι η θέση της Ελλάδος στο παγκόσμιο γίγνεσθαι;

Δεν ξέρω τη γενική απάντηση σ'αυτή την ερώτηση. Αυτό που ξέρω είναι ότι στους χώρους στους οποίους εργάζομαι, οι ελληνες επιστήμονες διαπρέπουν, και το έργο τους αναγνωρίζεται με διάφορες τιμητικές θέσεις στις οποίες εκλέγονται. Οι εκλογές αυτές βασίζονται σε αποκλειστικά αντικειμενικά κριτήρια.

9. Οπου και να πάω στην Ελλάδα με πληγώνει...

Δεν συμμερίζομαι την γνώμη του ποιητή για πολλούς λόγους. Ο πρώτος και σπουδαιότερος είναι ότι διαλέγω τους φίλους μου, και είμαι ευτυχισμένος όταν είμαι μαζί τους. Ο δεύτερος είναι ότι σαν «δάσκαλος» προσπαθώ να επηρεάσω όσους έχουν την υπομονή να με ακούσουν, και πολλές φορές το αποτέλεσμα είναι θετικό. Το κύριο επιχείρημά μου είναι ότι σαν μέλη μιας κοινότητας ή κοινωνίας, έχουμε πρώτα υποχρεώσεις και μετά δικαιώματα, και πρέπει κάθε υποχρέωσή μας να την εκπληρώνουμε με πληρότητα και ανυστερόβουλα. Η εμπειρία μου είναι ότι μεγάλος αριθμός Ελλήνων φέρεται κατ'αυτόν τον τρόπο.